Тема. Складнопідрядні речення з кількома підрядними. Роз​ділові знаки при них.

Мета: ознайомити учнів із складнопідрядними реченнями з кількома підрядними; з'ясувати, що являють со​бою речення з однорідною супідрядністю, неоднорід​ною супідрядністю, складнопідрядні з послідовною підрядністю і складнопідрядні мішаного типу; вжи​вання розділових знаків у такого типу реченнях; формувати вміння й навички учнів розрізняти в тексті ці речення, складати їх структурні схеми; виховувати в учнів любов до української мови, засвоєння нових знань.
Обладнання: підручник, схеми.
Хід уроку

І. МОТИВАЦІЯ НАВЧАННЯ ШКОЛЯРІВ

  1. Організаційний момент.

  2. Оголошення теми та мети уроку.

II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ УЧНІВ

1. Фронтальне опитування:

1) Яке речення називається складнопідрядним?

2) Чим відрізняється складнопідрядне речення від складносу​рядного?

3) Які слова називаються вказівними і де вони стоять у складно​підрядному реченні?

4) Яка різниця між сполучниками підрядності і сполучними сло​вами?

5) На які види поділяються складнопідрядні речення?

6) Назвати види підрядних обставинних речень.

2. Перевірка домашнього завдання.

III. СПРИЙНЯТТЯ Й ЗАСВОЄННЯ УЧНЯМИ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ

1. Записати на дошці і в зошитах подані речення. Відповісти на запитання.

Я люблю, щоб сонце гріло, щоб гукали скрізь громи, щоб нове життя будило рух і гомін між людьми. (П. Грабовський.) Якщо ти людина, не називай людиною того, хто не дбає про народ. (На​родна творчість.) Історія народів учить, що та держава велична, в якій велична мала людина. (О. Довженко.)

1) Скільки підрядних речень є при одному головному?

2) Чи на одне й те саме питання вони відповідають?

3) Чи однаково залежать від головного?

Висновок: у складнопідрядному реченні до одного головного може приєднуватися не тільки одне, а й два та більше підрядних речень.

2. Пояснення вчителя.

1) Складнопідрядні речення з кількома підрядними поділяються на чотири різновиди:

складнопідрядні з однорідною супідрядністю; складнопідрядні з неоднорідною супідрядністю; складнопідрядні з послідовною підрядністю; складнопідрядні мішаного типу.

2) Розглянемо кожен з перелічених різновидів окремо. Для цього запишемо речення, проаналізуємо їх, накреслимо схеми.

Однорідна  супідрядність:

Я мрію так життя прожити (як?), щоб кров і піт віддать землі своїй, щоб у плодах мої хилились віти, щоб розроставсь в глибинах корінь мій. (М. Стельмах.)

Схема однорідної супідрядності

     У складнопідрядному реченні з однорідною супідрядністю два і більше підрядних одного виду однаково залежать від того самого слова головного речення.

Неоднорідна   супідрядність.

Коли пісні мойого краю пливуть у рідних голосах, мені здається (що?), що збираю цілющі трави я в лугах. (М. Рильський.)

Схема неоднорідної супідрядності

     У складнопідрядному реченні з неоднорідною супідрядністю два чи більше підрядних по-різному залежать від головного речення (відповідають на різні питання, відносяться до різних слів голов​ного речення).

Послідовна  підрядність.

Я син народу (якого?), що вгору йде (незважаючи на що?), хоч був запертий в льох. (І. Франка.)

Схема послідовної підрядності

— головне речення

— підрядне першого ступеня

— підрядне другого ступеня

     У складнопідрядному реченні з послідовною підрядністю перше підрядне залежить від головного, друге — від першого, третє — від другого. Ці підрядні називаються: підрядні першого ступеня, підрядні другого ступеня і т. д.

Мішаний  тип.

Треба було ще глибоко розуміти (кого? що?), що мова тільки та невичерпно багата й гарна (яка?), яка виплекана твоїм рідним народом, яка живиться із народних джерел (яких?), що ніколи не замулюються. (П. Панч.)

Схема складнопідрядного речення мішаного типу

    У складнопідрядному реченні мішаного типу поряд існують од​норідна і неоднорідна супідрядність, супідрядність і послідовна підрядність.
Фізкультхвилинка
3. Робота з підручником. Вивчити теоретичний матеріал.

4. Записати подані прислів'я, накреслити їх схеми.

Чоловік довідається тоді, як він мало знає, коли дитина його питає.

Не хвалися завтрішнім днем, бо не знаєш, що той день уродить.

Якби люди і риба не одчиняли роти, коли не треба, то багато лиха оминули б.

Ревів ведмідь не тому, що бджоли кусали, а тому, що меду взяти не дали.
Індивідуальна робота
5. Виконати за підручником вправу.

6*. Переписати речення, вставляючи пропущені коми, в такому порядку: 1) складнопідрядні речення з послідовною підрядністю; 2) складнопідрядні речення з супідрядністю. Вказати засоби зв'яз​ку між окремими частинами. Визначити вид підрядних речень.

Хоча ми з Петром однолітки він вважає що йому треба стар​шинувати наді мною... Тому й досі коли я в полі бачу обрис жінки що несе обід уже не орачеві, а трактористу чи комбайнеру в моїй душі трепетно сходяться ранкові легенди минулого з сьогоднішнім днем. З острахом і невеселою радістю що пробивалася крізь усі тривоги я вискочив на весняну вулицю де кожна калюжка тримала в собі клапоть сонця. Я тихенько відчиняю хатні двері що знад вору пахнуть городом і макухою, а з хати — хлібом і калачиками які стоять у нас на всіх вікнах. І все те диво зробило літо за одну однісіньку ніч та й пішло собі далі щоб на світанні коли я сплю знову заглянути до нас. (З творів М. Стельмаха.)

IV. ЗАКРІПЛЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ

1. Назвати основні види складнопідрядних речень з кількома підрядними. Навести приклади.

2*. Виконати за підручником вправу.

        Оцінювання.

V. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ: ПІДРУЧНИК §    , ВПРАВА    .

